



Buletin Juridic

Ediție specială

Cele mai recente modificări legislative în materie financiar-fiscală

Iulie 2010

În Monitorul Oficial nr. 421/23.06.2010 a fost publicată O.U.G. nr. 54/2010 privind unele măsuri pentru combaterea evaziunii fiscale.

Ordonanța are în vedere modificarea mai multor acte normative, cele mai importante trei fiind Codul fiscal, Legea nr. 290/2004 privind cazierul judiciar și Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale.

Ordonanța este fundamentată pe necesitatea combaterii în regim de maximă urgență a fraudei fiscale în domeniul TVA pentru livrările de cereale, plante tehnice, legume, fructe, carne, zahăr, făina, pâine și produse de panificație. Totodată, Ordonanța are în vedere necesitatea stabilirii unor standarde minime comune pentru înregistrarea și scoaterea din evidență a persoanelor impozabile care efectuează operațiuni de comerț intracomunitar, în special achiziții intracomunitare de bunuri, în vederea diminuării evaziunii fiscale în domeniul TVA, pentru asigurarea unei mai bune monitorizări a operatorilor economici care desfășoară operațiuni cu produse accizabile, respectiv produse energetice, alcool și băuturi alcoolice și tutun prelucrat.

Astfel, de la 1 august 2010 se înființează și se organizează Registrul operatorilor

intracomunitari în cadrul Agenției Naționale de Administrare Fiscală. Acest Registru cuprinde toate persoanele impozabile și persoanele juridice neimpozabile care efectuează operațiuni intracomunitare.

În vederea înscrierii în Registrul operatorilor intracomunitari, persoanele impozabile și persoanele juridice neimpozabile trebuie să depună la organul fiscal competent o cerere de înregistrare însoțită și de documente. În cazul persoanelor impozabile este obligatorie prezentarea cazierului judiciar atât al asociaților, cât și al administratorilor, excepție făcând asociații societăților pe acțiuni.

O.U.G. nr. 54/2010 modifică totodată și Legea nr. 290/2004 privind cazierul judiciar, prevăzând că, în situația în care certificatul de cazier judiciar este eliberat în vederea înregistrării în Registrul operatorilor intracomunitari, în certificatul de cazier judiciar se înscriu și date notate în mod provizoriu privind persoanele fizice sau juridice față de care s-a dispus punerea în mișcare a acțiunii penale.

Cu privire la Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale, se instituie obligativitatea prezentării, în cadrul procedurii de înființare a unei societăți comerciale sau cu ocazia modificării sediului social al unei firme,

a unui certificat emis de organul fiscal, care atestă faptul că pentru imobilul cu destinație de sediu social nu a fost înregistrat un alt document privind cedarea dreptului de folosință asupra aceluiași imobil, cu titlu oneros sau gratuit, ori existența altor contracte prin care s-a cedat dreptul de folosință asupra aceluiași imobil, după caz.

În Monitorul Oficial nr. 429/25.06.2010 a fost publicat Ordinul ANAF nr. 2101/24.06.2010 privind aprobarea Procedurii de organizare și funcționare a Registrului operatorilor intracomunitari, precum și pentru aprobarea modelului și conținutului unor formulare.

Principalele prevederi ale Ordinului se referă la aprobarea procedurii de organizare și funcționare a Registrului operatorilor intracomunitari, precum și a modelului și conținutului formularelor necesare în vederea înregistrării/radierii din Registrul operatorilor intracomunitari.

În Monitorul Oficial nr. 431/28.06.2010 a fost publicată O.U.G. nr. 58/2010 pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal și alte măsuri financiar-fiscale.

Cele mai importante modificări ale Codului fiscal vizează impozitele pe venit și pe profit.

Astfel, în materia impozitului pe venit, O.U.G. nr. 58/2010 prevede că orice pierdere realizată printr-un sediu permanent situat într-un stat care nu este stat membru al Uniunii Europene, al Asociației Europene a Liberului Schimb sau care este situat într-un stat cu care România nu are încheiată convenție de evitare a dublei impunerii, este deductibilă doar din

veniturile obținute de sediu permanent respectiv. În acest caz, pierderile realizate printr-un sediu permanent se deduc numai din aceste venituri, separat, pe fiecare sursă de venit. Pierderile neacoperite se reportează și se recuperează în următorii 5 ani fiscali consecutivi.

Ordonanța mai prevede recalificarea oricărei activități care îndeplinește condițiile pentru a fi considerată activitate dependentă, aplicând principiul prevalenței economicului asupra juridicului, în funcție de anumite criterii prevăzute de Ordonanță.

Ordonanța stabilește un plafon minim pentru venitul net anual dintr-o activitate independentă determinat pe baza de norme de venit la nivel de un salariu de bază minim brut pe țară garantat în plată, în vigoare la momentul stabilirii normei de venit, înmulțit cu 12.

În ceea ce privește calculul venitului net anual din drepturi de proprietate intelectuală, sunt modificate cotele de cheltuială forfetară, în sensul diminuării acestora de la 40%, la 20%, iar în cazul veniturilor de această natură provenind din creația unor lucrări de artă monumentală, de la 50%, la 25%.

Vor fi incluse în veniturile salariale și impozitate cu 16%: contravaloarea tichetelor cadou, tichetelor de creșă acordate, tichetelor de vacanță acordate conform legii, precum și tichetelor de masă acordate potrivit legii. Vor fi, de asemenea, incluse în veniturile salariale și impozitate plățile compensatorii, acordate potrivit legii.

Totodată, vor fi impozitate cu cota de 16% și veniturile obținute de către persoanele fizice rezidente sub forma dobânzilor la depozitele la vedere/conturile curente și la depozitele

clienților constituite în baza legislației privind economisirea și creditarea în sistem colectiv pentru domeniul locativ, indiferent de data nașterii raportului juridic. Aceeași cotă se va aplica și în cazul veniturilor obținute de către persoanele fizice rezidente sub forma dobânzilor pentru depozite la termen, și/sau instrumente de economisire.

În cazul societăților închise, Ordonanța prevede o cotă unică de impunere de 16% a veniturilor obținute din transferul titlurilor de valoare, altele decât părțile sociale și valorile mobiliare, indiferent de perioada de deținere a titlurilor și reportarea pierderii nete anuale în următorii 7 ani fiscali consecutivi.

Ordonanța mai prevede și impozitarea veniturilor obținute din dobânzi la depozitele la vedere/conturi curente deținute de persoane nerezidente, a dobânzilor la depozitele la termen și/sau instrumente de economisire a persoanelor fizice nerezidente și a veniturilor obținute de nerezidenți din România din transferul instrumentelor financiare derivate, precum și unificarea cotei de impunere de 16% a veniturilor obținute din transferul titlurilor de valoare altele decât părțile sociale și valorile mobiliare în cadrul societăților închise.

Se prevede și modificarea cotei de impunere anticipată pentru persoane fizice rezidente a câștigurilor din operațiuni de vânzare-cumpărare valută la termen pe bază de contract, precum și orice alte operațiuni de acest gen de la 1% la 16%.

De asemenea, este prevăzută unificarea cotei de impunere pentru câștigurile din jocuri de noroc la 25%.

Totodată, cota standard a taxei pe valoarea adăugată este stabilită la 24% și se aplică

asupra bazei de impozitare pentru operațiunile impozabile care nu sunt scutite de taxă sau care nu sunt supuse cotelor reduse. Cotele reduse de TVA, de 5% și 9%, nu au fost modificate.

Data prevăzută pentru intrarea în vigoare a modificărilor aduse Codului fiscal prin O.U.G. nr. 58/2010 este 1 iulie 2010.

În Monitorul Oficial nr. 441/30.06.2010 au fost publicate Legea nr. 118/2010 privind unele măsuri pentru restabilirea echilibrului bugetar și Legea nr. 119/2010 privind stabilirea unor măsuri în domeniul pensiilor.

Prin aceste acte normative, se reduc cu 25% drepturile de natură salarială de care beneficiază personalul din cadrul autorităților și instituțiilor publice indiferent de modul de finanțare al acestora.

Totodată, începând cu drepturile aferente lunii iunie 2010, cuantumul indemnizației de șomaj se diminuează cu 15%. Legile menționate mai prevăd că drepturile bănești privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, cu modificările și completările ulterioare, care se stabilesc ulterior datei intrării în vigoare a legilor, se diminuează cu 15%.

Nivelul indemnizației sociale pentru pensionari (noua denumire a pensiei sociale minime garantate) se stabilește anual, prin legile bugetare, și poate fi modificat, în raport cu evoluția indicatorilor macroeconomici și cu resursele financiare.

Pe data intrării în vigoare a legilor menționate, mai multe categorii de pensii, stabilite pe baza legislației anterioare, devin pensii în înțelesul

Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare. Sunt, astfel, incluse, pensiile militare de stat, pensiile de stat ale polițiștilor și ale funcționarilor publici cu statut special din sistemul administrației penitenciarelor, pensiile de serviciu ale personalului auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, pensiile de serviciu ale personalului diplomatic și consular, pensiile de serviciu ale funcționarilor publici parlamentari, pensiile de serviciu ale deputaților și senatorilor, pensiile de serviciu ale personalului aeronautic civil navigant profesionist din aviația civilă și pensiile de serviciu ale personalului Curții de Conturi.

Aceste pensii, cuvenite sau aflate în plată, se recalculează prin determinarea punctajului mediu anual și a cuantumului fiecărei pensii, utilizând algoritmul de calcul prevăzut de Legea nr. 19/2000. Se prevede, de asemenea, că, în termen de 15 zile de la data intrării în vigoare a legilor, se elaborează metodologia de recalculare a pensiilor menționate, care se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

Începând cu data intrării în vigoare a legilor, nu se mai acordă ajutoare sau, după caz, indemnizații, la ieșirea la pensie, în caz de retragere sau la trecerea în rezervă.

De asemenea, începând cu data intrării în vigoare a legilor, în sistemul public de pensii, precum și în sistemele de pensii neintegrate acestuia, dispozițiile legale privind înscrierea la

pensie anticipată și pensie anticipată parțială nu se mai aplică.

Cuquantumul indemnizațiilor acordate pentru susținerea familiei în vederea creșterii copilului, începând cu drepturile aferente lunii iunie 2010, se diminuează cu 15%. Dacă din calcul rezultă un cuantum mai mic de 600 lei, se acordă 600 lei.

În Monitorul Oficial nr. 442/30.06.2010 a fost publicată O.U.G. nr. 59/2010 pentru modificarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal.

Potrivit acestei Ordonanțe, persoanele fizice care au în proprietate două sau mai multe clădiri datorează un impozit majorat cu 65% pentru prima clădire, în afara celei de la adresa de domiciliu, cu 150% pentru a doua clădire, în afara celei de la adresa de domiciliu și cu 300%, pentru a treia clădire și următoarele, în afara celei de la adresa de domiciliu.

Ordonanța prevede ca nu intră sub incidența acestor prevederi legale persoanele fizice care dețin în proprietate clădiri dobândite prin succesiune legală.

Totodată, se modifică și impozitul pe mijloacele de transport, în funcție de capacitatea cilindrică a acestora.

Prevederile Ordonanței se aplică începând cu 1 iulie 2010.



Apariție IULIE 2010

Ediție întocmită cu contribuția avocatului colaborator Andra-Roxana Ilie.
Buletinul Juridic apare sub coordonarea Adrianei Almășan, avocat colaborator senior.

În noiembrie 2010, STOICA & Asociații aniversează 15 ani de la constituire. Înființată în noiembrie 1995 prin asocierea a doi dintre cei mai valoroși avocați români, Valeriu Stoica și Cristiana I. Stoica, societatea STOICA & Asociații și-a extins în mod constant aria experienței sale profesionale și a dezvoltat o echipă care în prezent numără 40 avocați cu o pregătire profesională deosebită.

De la înființare și până în prezent, STOICA & Asociații și-a extins în mod constant aria experienței sale profesionale în următoarele domenii:

Societăți comerciale și drept comercial
Drept bancar, financiar și piețe de capital
Drept imobiliar
Reprezentare în litigii
Investiții străine și privatizări
Finanțări de proiect

Proprietate intelectuală și drepturi de autor
Dreptul concurenței
Drept fiscal și financiar
Dreptul muncii
IT, telecomunicații și media
Energie și resurse naturale
Dreptul maritim și al transportului